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AROLLA PFLEGE- UND WARTUNGSHINWEISE 
 
Weil es uns wichtig ist, dass unsere Kunden auch nach der Fertigstellung ihres AROLLA Homes 
bestmöglich vom besonderen Raumklima sowie der Energieeffizienz profitieren und diese auch 
langfristig und nachhaltig erhalten können, haben wir bei AROLLA eine bestimmte 
Vorgehensweise: den AROLLA Way ® - einen grundlegenden Entwurf für die Schaffung und den 
Erhalt Ihres AROLLA Homes. 
Um die hervorragenden raumklimatischen Eigenschaften der CLT-Elemente und das natürliche 
Erscheinungsbild aufrechtzuerhalten, gilt es einige Punkte zu beachten. Die wichtigsten Hinweise 
und Anleitungen sind im Folgenden zusammengefasst. Kontaktieren Sie uns gerne für weitere 
Informationen!  
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! Wichtig: 
Bei der Montage werden die Elemente mit äußerster Sorgfalt behandelt, um Beschädigungen und 
Verschmutzungen zu vermeiden. Es wird besonders auf geschlossene Oberflächen an den 
Außenwandelementen geachtet. Offene Stellen in der Oberfläche, wie zum Beispiel bei 
Holzverbindungen oder fehlende Aststoppeln müssen sofort nach dem etwaigen Austrocknen der 
Wand repariert bzw. ergänzt werden. Sollte dies der Fall sein, wenden Sie sich bitte an uns.  
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PFLEGEHINWEISE FÜR AROLLA CLT OBERFLÄCHEN  

 

Lieferung und Verpackung 

AROLLA CLT-Elemente werden mit einer UV- und Witterungsschutzfolie geliefert. Dieser Schutz 
sollte möglichst lange und mindestens bis zur Montage des Gebäudes bestehen bleiben, da bei 
ungeschützten CLT- Oberflächen – wenn der Witterung und UV-Strahlung ausgesetzt, innerhalb 
kürzester Zeit Farbveränderungen, wie Vergilbung und/oder Wasserflecken auftreten können. 
Nach der Montage wird der Einsatz von diffusionsoffenen Innenanstrichen mit UV-blockierender 
Wirkung empfohlen. Bitte siehe dazu „Oberflächenbehandlungen Innen“. 
 

Raumklima und Erscheinungsbild 

Dank des diffusionsoffenen Systems und der hygroskopischen Eigenschaft von Massivholz (d.h. der 
Fähigkeit, Feuchtigkeit aus der Luft aufzunehmen) können Feuchtigkeitsspitzen in einem AROLLA- 
Home ausgeglichen werden, so dass das ganze Jahr über ein angenehmes Raumklima herrscht.  
Allerdings ist zu betonen, dass Massivholz ein natürliches Material ist und - auch wenn es technisch 
hergestellt wurde - entsprechend auf klimatische Einflüsse reagiert. Das bedeutet es können sich 
naturgemäß Risse an der Oberfläche bilden und wenn das AROLLA CLT unbehandelt dem 
Sonnenlicht und der UV- Strahlung ausgesetzt ist, kann die Oberfläche mit der Zeit etwas 
nachdunkeln.  
Nach dem Einzug ist zu beachten, dass die Luftfeuchtigkeit in jedem Raum zwischen 45% und 65% 
betragen sollte. Raumfeuchten außerhalb dieses Bereiches haben zwar keinen Einfluss auf die 
Lebensdauer oder die statischen Eigenschaften der CLT-Elemente, können aber zur Rissbildung 
oder zu lokalen Feuchtigkeitsansammlungen führen und das Erscheinungsbild beeinträchtigen.  
In den kälteren Jahreszeiten wird ein regelmäßiges Lüften empfohlen, jedoch nur für kürzere 
Zeiträume. Bitte beachten Sie, dass langes Lüften zu einer Verringerung der ohnehin schon 
niedrigen Luftfeuchtigkeit führt und die Bildung von Fugen und die Anfälligkeit für Risse 
begünstigt. Letztere sollten, wenn sie klein sind - was vor allem während der kälteren Jahreszeit 
vorkommen kann, - nicht repariert werden, da sie sich wieder schließen, wenn sich die Feuchtigkeit 
in den wärmeren Jahreszeiten ausgleicht. 
Zusätzliche Feuchtigkeitsquellen wie Zimmerpflanzen, Heizkörperaufsätze und Luftbefeuchter 
sind in den kälteren Jahreszeiten zu empfehlen.  
Liegt die Luftfeuchtigkeit dauerhaft unter 40%, empfehlen wir den Einsatz von Luftbefeuchtern.  
Neben zu niedriger oder zu hoher Luftfeuchtigkeit sind auch sehr hohe Raumtemperaturen wie 
zum Beispiel bedingt durch Leerstand, fehlende Beschattung, unzureichende Lüftung oder durch 
eine schlecht eingestellte Heizung zu vermeiden.   
Bitte vermeiden Sie Anstriche und Farben, die das Diffusionsverhalten der AROLLA CLT-Elemente 
negativ beeinflussen und Risse deutlicher sichtbar machen.  
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Beplankung und Bodenbelag  

Für die Beplankung (Verkleiden) von AROLLA CLT-Oberflächen wird die Verwendung von 
diffusionsoffenen Materialien empfohlen.  
Bei der Verwendung von Kunstfasern oder dampfdiffusionsdichten Materialien, wie z.B. 
Teppichböden oder anderen Bodenbelägen, ist zu beachten, dass die natürliche Atmungsaktivität 
der AROLLA CLT-Elemente eingeschränkt werden kann und es zu Verfärbungen oder zu 
versteckter Feuchtigkeitsentwicklung kommen kann.  
Beachten Sie auch, dass beim Einsatz von herkömmlichen Zementestrichen während des Trocken-
Heizvorgangs viel Feuchtigkeit in den Raum abgegeben wird. Diese wird zum Teil von den 
AROLLA CLT-Elementen aufgenommen, wodurch sich der Feuchtigkeitsgehalt des Holzes erhöht. 
Durch ein rasches Trockenheizen wird die Feuchtigkeit dem Holz sehr schnell wieder entzogen - 
dies begünstigt unter anderem die Rissbildung und kann das Erscheinungsbild der 
Oberflächenqualität beeinflussen.  
 

Oberflächenbehandlungen Innen 

Um einen möglichst nahtlosen Schutz der AROLLA CLT Sichtoberflächen zu gewährleisten ist es 
ratsam, zeitnah nach der Montage die fertigen Sichtoberflächen innen mit einem entsprechend 
diffusionsoffenen Anstrich vor der UV-Strahlung und etwaigen Verschmutzungen zu schützen.  
Durch den Kontakt von UV-Strahlung mit den Massivholzoberflächen dunkelt das Holz auf 
natürliche Art und Weise nach und „vergilbt“. Dem kann mit UV-blockierenden Anstrichen 
entgegengewirkt werden, um ein möglichst gleichmäßiges und sauberes Erscheinungsbild der CLT-
Oberflächen zu erhalten. Nach Belieben können die Innenanstriche auch pigmentiert sein, um 
farbliche Akzente zu setzen. Wichtig ist es, dass der gewünschte Anstrich diffusionsoffen ist und 
das natürliche Verhalten der AROLLA CLT Oberflächen nicht beeinflusst. Die 
Verarbeitungsrichtlinien und Herstellerhinweise der verwendeten Produkte sind zu beachten!   
 

Oberflächenbehandlungen Außen 

Für den bestmöglichen Witterungsschutz werden AROLLA CLT-Elemente in der Regel mit 
Decklagen außen in Lärche produziert und geliefert. Die Lärche ist das am besten geeignete 
europäische Holz für die Verwendung im bewitterten Bereich. Um auch die Außenoberflächen 
bestmöglich gegen die Witterung und Umwelteinflüsse zu schützen, empfehlen wir die 
Verwendung von diffusionsoffenen Außenanstrichen wie dem Holzschutz von SIOO:X. Der 
Anstrich erfolgt in mehreren Schichten und gewährt eine sehr gleichmäßige und äußerst resistente 
Holzoberfläche. Die Verarbeitungsrichtlinien und Herstellerhinweise der verwendeten Produkte 
sind zu beachten!   
 
! Wichtig: 
Aufgrund der Vielzahl von Einsatzmöglichkeiten und Verarbeitungsbedingungen sind individuelle 
Wünsche oder Änderungen am Original AROLLA CLT-Bodenbelag oder Anstriche nicht von der 
Garantie abgedeckt. Für weitere Informationen kontaktieren Sie uns bitte über unsere üblichen 
Kanäle.  
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PFLEGEHINWEISE FÜR AROLLA MASSIVHOLZBÖDEN  

Die richtige Reinigung und Pflege von AROLLA Massivholzböden ist weniger kompliziert, als Sie 
vielleicht denken: Ein paar einfache Schritte und der Massivholzboden bleibt so schön wie am ersten 
Tag.  
 

Reinigung von Massivholzdielen  

Die tägliche Reinigung eines Massivholzbodens erfolgt am besten mit einem Besen oder einem 
Staubsauger. Wenn Sie zum Staubsauger greifen, achten Sie darauf, dass Sie einen speziellen 
Bürstenaufsatz für die Reinigung von Holzböden verwenden, der die Oberfläche nicht zerkratzt.  
Wenn es um Wasser und Dielen geht, ist weniger definitiv mehr. Da sich Holzböden und Wasser 
nur bedingt vertragen, verbleiben bei zu feuchtem oder gar nassem Wischen Wasserreste in den 
Dielenfugen, die Schäden verursachen können. Wenn etwas ausgeschüttet wurde, wischen Sie es so 
schnell wie möglich auf, um Beschädigungen des Holzes durch dauerhafte Feuchtigkeitseinwirkung 
zu vermeiden.  
Es ist ein gefährlicher Irrglaube, dass sich besonders hartnäckiger Schmutz nur mit besonders 
aggressiven Reinigungsmitteln entfernen lässt. Scheuermilch und chlor- und ammoniakhaltige 
Präparate greifen nicht nur den Schmutz an, sondern auch die Oberflächenbehandlung Ihrer 
Massivholzdielen. Das Gleiche gilt für Dampfreiniger: diese sind für die Reinigung nicht geeignet. 
Im Idealfall genügen klares Wasser und ein guter Wischer. Bei hartnäckigen Flecken fügen Sie dem 
Reinigungswasser eine kleine Menge eines milden Reinigungsmittels hinzu, vorzugsweise eines, 
das speziell für die Reinigung von Parkettboden entwickelt wurde.  
 

Geölte Massivholzdielen  

Bei geölten Massivholzdielen sind die Poren des Holzes nicht verschlossen, sondern können weiter 
atmen. Das garantiert Ihnen ein gesundes Raumklima. Jedoch ist die Oberfläche anfälliger für 
Feuchtigkeit und Flecken. Deshalb müssen geölte Massivholzdielen regelmäßig mit einem feuchten 
Tuch und ggf.  mit Holzbodenseife gereinigt werden, während das Öl in der Regel alle 1-3 Jahre neu 
aufgetragen wird.  
Tipp: Verwenden Sie immer die vom Hersteller angebotene Reinigungsserie.  
 

Gewachste Massivholzdielen  

Wie geölte Massivholzdielen sollten auch gewachste Dielen mit einem feuchten Tuch gereinigt 
werden. Da gewachste Massivholzdielen eine Filmschicht auf der Oberfläche bilden, ist es wichtig, 
diese zu konservieren. Achten Sie deshalb darauf, immer die entsprechenden Pflegemittel zu 
verwenden und denken Sie daran, die Wachsschicht von Zeit zu Zeit zu erneuern.  
Tipp! Suchen Sie im Fachhandel nach den entsprechenden Produkten für die jeweilige Oberfläche.  
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Lackierte Massivholzdielen  

Lackierte Massivholzdielen sind aufgrund ihrer geschlossenen Holzporen besser vor eindringender 
Feuchtigkeit und Schmutz geschützt. Das macht sie besonders pflegeleicht - Staubsaugen und 
feuchtes Wischen reichen aus. Dagegen ist der Kontakt mit scharfkantigen Gegenständen oder 
aggressiven Reinigungsmitteln zu vermeiden, da der Lack dadurch beschädigt werden kann.  
 

Schutz ist die beste Pflege  

Um Ihre Massivholzdielen an besonders beanspruchten Stellen vor Beschädigungen zu schützen, ist 
es ratsam, Schutzmatten zu verwenden. Zum Beispiel direkt neben einer Wohnungs- oder 
Terassentür, unter dem Herd, der Spüle oder dem Bürostuhl. Während der Holzboden in den 
anderen Räumen vor Straßenschmutz und kleinen Steinchen, die sich in den Schuhsohlen 
verbergen, meist sicher ist, neigt er in den oben genannten Bereichen zu größeren Schäden, weshalb 
Möbel wie Tische und Stühle am besten mit Filzunterlagen ausgestattet werden.  
Außerdem: Stellen Sie Ihre Pflanzen nicht direkt auf den Boden, sondern versuchen Sie es stattdessen mit 
Pflanzwagen oder ähnlichen Konstruktionen.  
 

Massivholzdielen bei Bedarf abschleifen  

Auch die beste und gewissenhafteste Pflege kann nicht verhindern, dass sich die Oberfläche Ihrer 
Massivholzdielen mit der Zeit abnutzt. Beschädigungen und Kratzer sind auch bei größter Sorgfalt 
unvermeidlich, so dass es ratsam ist, Ihrem Boden nach etwa 10 bis 15 Jahren eine Auffrischung zu 
gönnen.  
Tipp: Lassen Sie die oberste Schicht Ihrer Massivholzdielen von einem Fachmann abschleifen, um eine 
makellose Oberfläche wie am ersten Tag erhalten.  
 

SIE MÖCHTEN MEHR ÜBER WARTUNG UND PFLEGE ERFAHREN?  

Scannen Sie diesen Code mit Ihrem Mobiltelefon und Sie werden alle Informationen leicht finden.  
https://care.arolla.at/qr/1 
 
 


